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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Józefy Szczurek-Żelazko w sprawie planowanych 

zmian w Prawie łowieckim (K10INT8111), przedstawiam poniższe informacje.

W pierwszej kolejności podkreślam, że kwestie podniesione w interpelacji nie są obecnie 

przedmiotem zmian legislacyjnych w ustawie – Prawo łowieckie. Mając jednak na uwadze, że 

opisane przez Panią Poseł możliwości zmiany przepisów są przedmiotem dyskusji 

w przestrzeni publicznej, jak również Ministerstwo Klimatu i Środowiska dostrzega wyraźną 

konieczność wprowadzenia nowelizacji w zakresie łowiectwa, chciałbym odnieść 

się do poruszonych głównych zagadnień.

Zaznaczam, że aktualnie nie są prowadzone działania legislacyjne, które zakładałyby 

podniesienie minimalnego wieku na uzyskanie uprawnień łowieckich. Ministerstwo Klimatu 

i Środowiska koncentruje się na rozwiązaniach mających na celu poprawę funkcjonowania 

systemu łowieckiego w Polsce, z poszanowaniem tradycji, jak również nowoczesnych 

standardów ochrony środowiska.

W odniesieniu do zakazu polowań w weekendy czy stosowania termo- i noktowizyjnych 

urządzeń optycznych do wykonywania polowania informuję, że obecnie nie są prowadzone 

działania legislacyjne zmierzające do ograniczenia możliwości polowań w określonych 

dniach tygodnia, jak również aktualnie trwające prace nie przewidują wprowadzenia 

całkowitego zakazu stosowania ww. urządzeń. Znaczenie stosowania optoelektroniki w 

kontekście walki z afrykańskim pomorem świń (ASF) jest brane pod uwagę.

Co do podniesionej kwestii ujawniania miejsca polowań należy zauważyć, że już dziś myśliwi 

zgodnie z art. 42b ust. 1 ustawy z dnia 13 października 1995 r. Prawo łowieckie (Dz.U. z 2023 

r. poz. 1082), mają obowiązek odnotowania w elektronicznej książce ewidencji pobytu na 

polowaniu indywidualnym, terminu rozpoczęcia i zakończenia oraz jednoznacznego 

określenia miejsca wykonywania polowania indywidualnego, a także innych danych 

wymienionych we wskazanym przepisie. Art. 42b ust. 1d. ww. ustawy stanowi, że książka 

ewidencji pobytu na polowaniu indywidualnym podlega udostępnieniu wszystkim 

zainteresowanym na ich wniosek, w zakresie obejmującym następujące informacje: termin 



rozpoczęcia i zakończenia oraz jednoznaczne określenie miejsca wykonywania polowania 

indywidualnego, a także numer upoważnienia do wykonywania polowania indywidualnego.

W kwestii obowiązkowego ujawniania terminów i lokalizacji polowań podkreślam, że celem 

przepisów, które wprowadzają obowiązek informowania o polowaniach jest zwiększenie 

przejrzystości działań łowieckich w odpowiedzi na potrzeby społeczne i postulaty 

organizacji zajmujących się ochroną zwierząt oraz środowiska.  Podkreślenia wymaga także 

fakt, że obowiązki informowania o polowaniach zostały nałożone na dzierżawców 

i zarządców obwodów łowieckich w nowelizacji ustawy – Prawo łowieckie w 2018 r. 

i są od wielu lat realizowane w całym kraju. Na obecnym etapie toczy się dyskusja, w jaki 

sposób poprawić jakość realizacji wskazanych w ustawie obowiązków informacyjnych.

Zaznaczam, że w przypadku ewentualnego powzięcia decyzji o nowelizacji Prawa 

łowieckiego, w ramach procesu legislacyjnego i konsultacji społecznych rządowych 

projektów ustaw przed złożeniem ich w Parlamencie istnieje obowiązek zasięgania opinii 

tych organizacji, które mają istotny wpływ na konkretne zmiany w ustawodawstwie. Pozwala 

to na uwzględnienie różnych perspektyw i wypracowanie rozwiązań służących ochronie 

przyrody, interesom społecznym i obronności kraju.

Informuję także, że prawodawstwo w zakresie łowiectwa podlega analizie Zespołu do spraw 

reformy łowiectwa, który został powołany Zarządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska 

z dnia 7 czerwca 2024 r. w sprawie powołania Zespołu do spraw reformy łowiectwa. W skład 

ww. gremium wchodzą przedstawiciele Ministerstwa Klimatu i Środowiska, Ministerstwa 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Polskiego Związku Łowieckiego, Państwowego Gospodarstwa 

Leśnego Lasy Państwowe, Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, Państwowej Straży 

Łowieckiej oraz organizacji pozarządowych i świata nauki. Tak szeroka reprezentacja 

interesariuszy pozwala na wypracowanie ewentualnych rozwiązań legislacyjnych, które 

pogodzą potrzeby wszystkich zaangażowanych stron.

W tym miejscu nadmieniam, że wspomniana wcześniej kwestia niedzieli bez polowań była co 

prawda przedmiotem dyskusji prowadzonej na V Posiedzeniu Zespołu do spraw reformy 

łowiectwa, która opierała się na wymianie zdań i opinii na temat wskazanego wyżej 

postulatu, jednak nie podjęto żadnych formalnych ustaleń w tym zakresie. 

Kończąc zapewniam, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska wnikliwie zapoznaje 

się ze wszystkimi napływającymi głosami w sprawie potrzeb nowelizacji Prawa łowieckiego. 

Tut. ministerstwo w procesie przygotowywania reform bierze pod uwagę zarówno aspekty 

gospodarcze, jak i bezpieczeństwa narodowego. Rozumiemy znaczenie technologii 

stosowanych przez myśliwych, jednak wypracowywane koncepcje zmian nie mają na celu 

ograniczenia potencjału gospodarczego ani obronnego naszego kraju. Każdy projekt 

regulacji jest dokładnie analizowany pod kątem skutków społecznych, ekonomicznych 

i środowiskowych.

Zaznaczam, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska w swoich działaniach dąży 

do zaprojektowania zmian w obszarze polskiego łowiectwa, które będą odpowiadały 

na aktualne wyzwania i potrzeby w zakresie usprawnienia prowadzenia gospodarki 



łowieckiej, dostosowanie jej do zmieniających się uwarunkowań i potrzeb społecznych 

oraz wzmocnienie jej celu – ochrony przyrody, w tym zapewnienia dobrostanu zwierzyny. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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